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20 -20__-o‘quv yili 10-sinf uchun geografiya fanidan 1V chorak
taqvim mavzu rejasi

O‘tiladigan mavzular rejasi

Nazariy
soat

Dars
o‘tkazish
muddati

Dars
o‘tkazilgan
sana

Umumlashtiruvchi dars.

1

Afrikaning geografik o‘rni, siyosiy

xaritasi, tabiiy resurslari.

1

Afrika mamlakatlari aholisi va xo‘jaligi.

Janubiy Afrika Respublikasi

Nigeriya Federativ Respublikasi.

Misr Arab Respublikasi.

Amaliy mashg‘ulot. Afrikaning siyosiy
xaritasi, tabiiy va iqtisodiy geografik

sharoitini o‘rganish.

4-BSB (50 ball)

Avstraliya Ittifoqi.

| Amerikaning siyosiy xaritasi.

Amerika Qo‘shma Shtatlari.

| AQSH xo°jaligi va iqtisodiy rayonlari.

Kanada.

Braziliya.

4-CHSB (40 ball)

Umumlashtiruvchi dars




Sana:

Sinf:

Mavzu: Umumlashtiruvchi dars

Darsning maqgsadi:

Ta’limiy maqsad: o‘quvchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish,
igtisodiy tafakkurni o‘stirish, iqgtisodiy madaniyatni shakllantirish va dunyogarashini
kengaytirish, mustaqil fikr yuritib, jonajon O°‘zbekistonimizning aqglli, dono, bilimga
changoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.

Tarbiyaviy magqsad: o‘quvchilarga iqtisodiy tarbiya berish, Vatanimizga mehr-
muhabbat hislarini shakllantirish, mustaqil fikrlashga o‘rgatish, nutg madaniyatini
o‘stirish, o‘z-o‘zini boshqgarishga yo‘naltirish, hozirjavoblik, topgirlik xususiyatlarini
rivojlantirish.

Rivojlantiruvchi  magsad: O‘zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar,
mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq darsda
o‘gitish va tarbiyalash, mustaqgil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor
sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali ragobatbardosh kadrlarni
tayyorlash.

O°z-o‘zini rivojlantirish  kompetentsiyasidoimiy ravishda o‘z-o‘zini jismoniy,
ma’naviy, ruxiy va intellektual rivojlantirish, kamolotga intilish, hayot davomida
mustaqil o‘gib-o‘rganish, bilim va tajribani mustaqil ravishda muntazam oshirib borish,
0°z hatti-harakatini adekvat baholash va mustaqil garor gabul gila olish ko‘nikmalarni
egallash.

Ijtimoiy faol fuqgarolik kompetentsiyasijamiyatda bo‘layotgan vogea, hodisa va
jarayonlarga dahldorlikni his etish va ularda faol ishtirok etish, o‘zining fugarolik burch
va xuquglarini bilishi, ularga rioya gilishi, mehnat va fugarolik munosabatlarida muomala
va xuquqgiy madaniyatga ega bo‘lish.

Dars turi: yangi bilim beruvchi, interfaol.

Dars jihozi: targatma materiallar, darlik, tarsviriy san’at turlariga doir ko‘rgazmalar,
rasmlar, galamlar, rasm daftari.

Texnik jihozlar: proyektor, kompyuter, multimedia, slaydlar.

Darsning metodi: og‘zaki, suhbat, amaliy va savol-javob.

Nazorat: o‘quvchilarning darsda faolligi kuzatilib, hisobga olib boriladi.

Baholash: o‘quvchilar bilimi reyting mezonlari asosida baholanib, dars oxirida ¢’lon
gilinadi.

Darsning borishi:

Tashkiliy gism 3 dagiga
O‘tgan mavzuni mustahkamlash 5 dagiga

Yangi mavzu bayoni 15 dagiga
Yangi mavzuni mustahkamlash 10 daqgiga
O‘quvchilarni rag‘batlantirish. Darsni yakunlash. 10 daqgiga
Uyga vazifa 2 dagiga

Jami 45 dagiga




I. Tashkiliy gism: salomlashish, navbatchi axboroti, sinf va o‘quvchilarning darsga
tayyorgarligi tekshiriladi, o‘quvchilar ehtiyojlari aniglanadi.

I1. O‘tilgan mavzuni mustahkamlash. o‘tilgan mavzu yuzasidan savol-javob o‘tkazish,
uy vazifasini bajarilishini ko‘zdan kechirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:
Darslik matnidagi ma’lumotlar asosida quyidagi davlatlar ganday ko‘rsatkichlar bo‘yicha
jahonda oldingi o‘rinlarda turishini topib jadvalni to‘ldiring.

Jahon bo‘yicha egallagan o‘rni

Davlatlar " " v Yetakchi 10
talikka kiradi

Qozog'iston

Turkmaniston

Turkiya

Xitoy

Koreya Respublikasi

Yaponiya

Hindiston

Quyidagi testlarning javobini daftaringizga yozing.

| variant

1. Turkmanistonda elektr energiyasi gqaysi manbadan olinadi? a) IES b) GES

2.Xitoy quruglikda nechta davlat bilan chegaradosh? a) 16 ta b) 12ta d) 14 ta

3.“Sony” kompaniyasi qaysi davlatga tegishli?

a) Koreya Respublikasi b) Xitoy d) Yaponiya e) Singapur

4.“Ostyo yo‘lbarslari” guruhiga mansub davlatni toping.

a) Yaponiya b) Malayziya d) Isroil e) Xitoy f) BAA

Il variant

1.Quyidagilar orasidan igtisodiyoti uchun turizm muhim ahamiyatga ega bo‘lgan davlatni
toping. a) Qirg‘iziston b) Qozog‘iston

2.Qaysi shahar Turkiyaning eng yirik shahri hisoblanadi? a) Angara b) Istanbul d) Izmir

3.Jahondagi eng ko‘pmillatli davlatni toping. a) Xitoy b) Pokiston d) Eron e) Hindiston

42020-yil yakunlariga ko‘ra, Koreya Respublikasi tashgi savdo aylanmasi bo‘yicha
O<zbekistonning savdo hamkorlari orasida nechanchi o‘rinni egallagan?

a) 2-o‘rinni b) 5-o‘rinni d) 1-o‘rinni e) 4-o°‘rinni f) 3-o‘rinni

V. Yangi mavzuni mustahkamlash:

6-bobdagi har bir mavzudan 2 tadan test topshiriglari tuzing

V. Darsni yakunlash: o‘quvchini yutug va kamchilliklarini muhokama qilish,
rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu
yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab kelish.

OIBDO“:




Sana:

Sinf:

Mavzu: Afrikaning geografik o‘rni, siyosiy xaritasi, tabiiy resurslari

Darsning magsadi:

Ta’limiy maqsad: o‘quvchilarga bugungi mavzuga oid bilim va tushunchalar berish,
igtisodiy tafakkurni o‘stirish, iqgtisodiy madaniyatni shakllantirish va dunyogarashini
kengaytirish, mustaqil fikr yuritib, jonajon O°‘zbekistonimizning aglli, dono, bilimga
changoq farzandi bo‘lib voyaga yetkazish.

Tarbiyaviy magqsad: o‘quvchilarga iqtisodiy tarbiya berish, Vatanimizga mehr-
muhabbat hislarini shakllantirish, mustaqil fikrlashga o‘rgatish, nutg madaniyatini
o‘stirish, o‘z-o‘zini boshqgarishga yo‘naltirish, hozirjavoblik, topgirlik xususiyatlarini
rivojlantirish.

Rivojlantiruvchi magsad: O<zbekiston Respublikasida olib borilayotgan islohatlar,
mamlakatni ijtimoiy-igtisodiy rivojlantirishning ustivor yo‘nalishlariga muvofiq darsda
o‘gitish va tarbiyalash, mustaqil fikrlashga gqodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor
sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali ragobatbardosh kadrlarni
tayyorlash.

Milliy va umummadaniy kompetentsiyaVatanga sadoqgatli, insonlarga mehr-oqibatli
hamda umuminsoniy va milliy gadriyatlarga e’tiqodli bo‘lishni, badiiy va san’at asarlarini
tushunish, orasta kiyinish, madaniy me’yorlarga va sog‘lom turmush tarziga amal qilish.
Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda
foydalanish kompetentsiyasianiq hisob-kitoblarga asoslangan holda shaxsiy, oilaviy,
kasbiy va iqtisodiy rejalarni tuza olish, kundalik faoliyatda turli formula, models, chizma
va diagrammalarni o°‘giy olish, inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat
unumdorligini oshiradigan, qulay shart- sharoitga olib keladigan fan va texnika
yangiliklaridan foydalana olish.

Dars turi: yangi bilim beruvchi, interfaol.

Dars jihozi: targatma materiallar, darlik, tarsviriy san’at turlariga doir ko‘rgazmalar,
rasmlar, galamlar, rasm daftari.

Texnik jihozlar: proyektor, kompyuter, multimedia, slaydlar.

Darsning metodi: og‘zaki, suhbat, amaliy va savol-javob.

Nazorat: o‘quvchilarning darsda faolligi kuzatilib, hisobga olib boriladi.

Baholash: o‘quvchilar bilimi reyting mezonlari asosida baholanib, dars oxirida ¢’lon
gilinadi.

Darsning borishi:

Tashkiliy gism 3 dagiga
O‘tgan mavzuni mustahkamlash 5 dagiga

Yangi mavzu bayoni 15 dagiga
Yangi mavzuni mustahkamlash 10 daqgiga
O‘quvchilarni rag‘batlantirish. Darsni yakunlash. 10 daqgiga
Uyga vazifa 2 dagiga

Jami 45 dagiga




I. Tashkiliy gism: salomlashish, navbatchi axboroti, sinf va o‘quvchilarning darsga
tayyorgarligi tekshiriladi, o‘quvchilar ehtiyojlari aniglanadi.

I1. O‘tilgan mavzuni mustahkamlash. o‘tilgan mavzu yuzasidan savol-javob o‘tkazish,
uy vazifasini bajarilishini ko‘zdan kechirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Afrika qit’asi shu nomdagi materik va unga tutash orollardan iborat. Qadimgi
finikiyaliklar “afarik” so‘zi bilan Karfagendan g‘arbda yashovchi gabilalarni ataganlar
(“afar” so‘zi finikiyaliklar tilida “‘chang” ma’nosini anglatgan). Rimliklar Karfagen shahri
va uning atroflarini bosib olganlaridan so‘ng bu hududga Afrika nomini berdilar.
Keyinchalik esa bu nom butun materikka nisbatan gqo‘llana boshlagan.

Afrikaning orollar bilan birgalikdagi maydoni 30,3 min km 2 ni tashkil etadi. Aholisi
2020-yil ma’lumotlariga ko‘ra 1,34 milliard kishiga yaqgin (dunyo aholisining 17,2% i).
Afrikaning o‘rtasidan ekvator chizig‘i, g‘arbidan esa bosh meridian o‘tgan. Shu tufayli
Afrika ham Shimoliy, ham Janubiy, ham Shargiy, ham G‘arbiy yarimsharlarda
joylashgan(122-rasm). Afrika girg‘oglari shimolda O°‘rta dengiz, shimoli-sharqda Qizil
dengiz, shargda Hind okeani, g‘arbda Atlantika

okeani suvlari bilan yuviladi. Qizil dengiz,

Suvaysh kanali va Bob al Mandob bo‘g‘izi

Afrikani Osiyodan, Oc‘rta dengiz va Gibraltar

bo‘g‘izi esa Yevropa qit’asidan ajratadi (123-

rasm). Qit’a siyosiy xaritasining shakllanish tarixi

o‘ziga xos xususiyatlarga ega. Buyuk geografik g (UL

kashfiyotlar davridan boshlab Afrikaning aksariyat | verropadavistariniog

hududlari Yevropa davlatlarining mustamlakalariga Belgiva

aylandi. 1914-yilga kelib Afrikada fagatgina 2 ta | M=

mustaqgil davlat qolgan edi: bir necha ming yillik :fu:“

davlatchilik tarixiga ega Efiopiya hamda 1847-yil | g eougana

AQSH yordamida barpo etilgan Liberiya davlati. | ® s

Qit’aning qolgan qismlari Buyuk Britaniya, . s el

Fransiya, Portugaliya, Belgiya, Germaniya, lItaliya |, ®topiva Liberivs

va Ispaniya tomonidan o‘zaro bo‘lib olingan edi . I 124-rasm. Afrika siyosiy xaritasining

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash: SRS o

1.Afrika siyosiy xaritasining tarixiy shakllanishi va zamonaviy holatining xususiyatlarini
izohlang. Nima sababdan qit’ada etnik ziddiyatlar tez-tez sodir bo‘lib turadi?

2.Jahonning siyosiy xaritasidan Afrikaning orol mamlakatlarini topib, nomlari va
poytaxtlarini daftaringizga yozib oling.

V. Darsni yakunlash: o‘quvchini yutug va kamchilliklarini muhokama qilish,
rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu
yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab kelish.

O‘IBDO¢:




veb-saytimiz: Zokirjon.com
Zokirjon.com. veb-sayiti orqali o “zingiz uchun
kerakli hujjatlarni yuklab olishingiz mumkin.

Zokirjon Admin bilan
90-530-68-66, 91-397-77-37 nomerga murojaat
gilishingiz, shu nomerdagi telegram orqgali
bog‘lanishingiz nza456 yoki nza445 izlab
telegramdan yozishingiz so‘raladi.
Telegramda murojaatingizga o ‘z vaqtida javob
beriladi
34 listdan iborat geografiya fanidan 10-sinf
IV chorak konspektni to‘loq holda olish uchun

telegramdan yozing.
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To‘lov uchun: UZCARD *880*%9860230104973329*summa#
Plastik egasi Nabiyev Zokirjon
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Eluniversatbank Y Sizga bu OMONAT gilib beriladi.
ARSI SRS ¢ To‘liq holda olganingizdan so‘ng:
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2% oy ene; ‘ Hech kimga bermang hattoki eng
‘*_Sbjﬂ : 3301 0%9"11;33% Y yagin insoningizga ham.
UNININ SRV -)) Internet orgali veb-saytlarga
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Kanal va gruppalarga targatmang.
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Bizni hizmatdan foydalanib qulay imkoniyatga ega
bo‘ling!
Bizda maktablar uchun gquydagi hujjatlar mavjud.
1-11-Sinflar uchun kelajak soati ish reja va konspektlari
. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan to‘garak hujjatlari

. Sinf rahbar hujjatlari

. Metodbirlashma hujjatlari

. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan konspektlar va tezislar
. 1-11-Sinflar uchun Ish rejalar (Taqvim mavzu rejalar)
. Maktab ish hujjatlari

1.
2
3
4
5. Ustama hujjatlari
6
7
8
9

. Direktor ish hujjatlari
10. MMIBDO¥¢ ish hujjatlari
11.0°IBDO* ish hujjatlari
12.Psixolog hujjatlari
13.Xotin-qizlar qo‘mitasi ish hujjatlari
14.Kutubxona mudirasi ish hujjatlari
15.Besh tashabbus hujjatlari
16. Ommalashtirish uchun dars ishlanmalar va ochiq dars

ishlanmalar, tagdimotlar, slaydlar




